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В рамках реализации национального проекта «Образование» регионального проекта «Современная школа» в МБОУ «Костровская средняя общеобразовательная школа» на базе которой создан Центр «Точка роста»
11 января 2024 года прошло мероприятие (конкурс) по созданию в графическом редакторе KolourPaint  электронных открыток с использованием оборудования Центра "Точка Роста" на тему «Свет Рождества».
Целью которого являлось выявление и развитие у школьников творческих способностей и интереса в области программирования. Передавать своё новогоднее настроение на компьютере и создавать различные анимационные открытки всегда приятно, ведь новогодняя сказка стучится в дом каждого человека и наполняет его радостью, стремлением и творческим порывам.

Поздравительная открытка – маленький, но очень важный элемент любого праздника, ведь именно она создает неповторимую атмосферу торжества. Новогодняя и рождественская открытки способны передать каждому, кто получил их, чудесное ощущение сказки, чуда и детства. 

          Ребята продемонстрировали умения по созданию графических изображений с помощью искусственного интеллекта.  В этом им помог учитель информатики Панёвкина Татьяна Михайловна.
        Итогом мероприятия стали работы ребят, которые победили в конкурсе:
1. Ковалева Ксения (9 класс)
2. Коростелев Егор (8 класс)
3. Мешкова Анастасия (7 класс)
Поздравляем победителей! Говорим спасибо всем участникам конкурса, желаем творческого вдохновения и новых побед!

